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Általános ismertetés

X X2 Szín Szag Std. halmazállapot Polaritás Másodrendű 
kötőerők

F F2 Halvány sárga

Kellemetlen, 
szúrós

Gáz

Apoláris Diszperziós
kölcsönhatás

Cl Cl2 Sárgászöld Gáz

Br Br2 Vörösbarna Folyadék

I I2
Szürke, gőzei 

lila Szilárd

Halogén elemek általános jelölésük: X



X Atom 
sugár

Anion 
sugár Olvadáspont Forráspont Elektron szerkezet

F 42 pm 119 pm -220,0 °C -188,1 °C 1s² 2s² 2p⁵

Cl 79 pm 167 pm -101,5 °C -34,0 °C 1s² 2s² 2p⁶ 3s² 3p⁵

Br 94 pm 182 pm -7,35 °C 58,9 °C 1s² 2s² 2p⁶ 3s² 3p⁶ 4s² 3d¹⁰ 4p⁵

I 115 pm 206 pm 113,7 °C 184,3 °C 1s² 2s² 2p⁶ 3s² 3p⁶ 4s² 3d¹⁰ 4p⁶ 
5s² 4d¹⁰ 5p⁵

X Std. 
potenciál Oxidálóképessége

ion 
oxidálhatósá

gának

Ionizác
iós 

energia

elektronaffi
nitáss

Kovalens 
kötés 

erőssége

F +2,87 Legnagyobb 
oxidálóképesség

Legnehezebb
en oxidálható

Legnag
yobb 328 kJ/mol Legerősebb

Cl +1,36 - - - 349 kJ/mol -

Br +1,06 - - - 324,6 kJ/mol -

I +0,54 Legkissebb 
oxidálóképesség

Legkönnyebb
en oxidálható

Legkise
bb 295,2 kJ/mol Leggyengébb



SCl2
PCl4

+

Hajlított, 
poláris Tetraéderes, 

apoláris

CCl4

Tetraéderes, apoláris

XeF₄

Négyzetes planáris, 
apoláris

XeF₂

Lineáris, apoláris

BeCl2

BCl3

PCl3

I3
-

Lineáris, apoláris

Trigonális planáris, 
apoláris

Lineáris, apoláris
Trigonális piramis, 

poláris



Előfordulásuk a természetben:

• Természetben elemi állapotban nem fordulnak elő.

(Vajon miért?)

• Fluor: Nagyon sok ásványban előfordul pl.: CaF2 (fluorit), 

illetve Ca5(F(PO4)3) (apatit) formájában a fogainkban is.

• Klór: Nagyon sok helyen, szinte mindenhol. Természetben 

ásványokban, ionként (Cl-) óceánokban, élőlényekben. 

Kősótelepekből bányászzák.

• Bróm: A természetben sótelepek felső részében szerves 

vegyületekben, sósvizekben, tengeri élőlényekben.

• Jód: A jód elsősorban a tengerben oldott formában, 

moszatokban valamint más tengeri növényekben és 

állatokban (pl.: szivacsok) található meg. Emberben is 

megtalálható, pl.: hormonokban, tiroxin és trijód-trionin. A 

jód sók, például jodid formájában jelenik meg a 

természetben.



Oldhatóságuk:

• Annak ellenére, hogy apolárisak vízben 

korlátozottan oldékonyak, mert azzal 

reakcióba lépnek.

• 2 F2 + 2 H2O = 4 HF + O2

• X2 + H2O HX + HXO

• Savval a visszaalakulás, lúggal az 

átalakulás irányába eltolható.

• Kísérlet: Mi történne, ha brómos vízhez 

NaOH oldatot adnánk? Majd utána ehhez 

HCl oldatot?

• Apoláros oldószerekben is oldódnak.

• A jód esetében az oxigén tartalmúakban 

barna, oxigénmentesekben lila színnel. 

Ok: Az oxigén nemkötő elektronpárjai 

képesek a jóddal kölcsönhatásba lépni, 

így megváltozik a gerjeszthetősége és 

ezáltal a színe is.

HXO HXO2 HXO3 HXO4

hipohalogénessav halogénessav halogénsav perhalogénsav

HClO HClO2 HClO3 HClO4

hipoklórossav klórossav klórsav perklórsav



Fluor

Poli(tetrafluoretilén)

A teflon tapadásmentességének oka: Apoláris 
molekula és a diszperziós erők is gyengék, mert a F
kicsi és nagy EN-ú atom, így sem a poláris anyagokkal, 
sem az apolárisakkal nem alakít ki jelentős erősségű 
kölcsönhatást.

https://www.youtube.com/watch?v=vtWp45Eewtw

https://www.youtube.com/watch?v=vtWp45Eewtw


Klór

Tipikus reakciói:

• H2 + Cl2 = 2 HCl

• 2 P + 5 Cl2 = 2 PCl5

• Egymással is képesek reakcióba lépni. Standard redoxpotenciáljuk a csoportban F → I irányba 

csökken. Így a nagyobb S.R.P. képesek a másik halogenid ionnal reagálni.

• Cl2 + Br2 = 2 ClBr

• Cl2 + 2 K( ΤBr I) = 2 KCl + Br2/I2

• Fémekkel is tud reagálni

• 3 Cl2 + 2 Al = 2 AlCl3 (Milyen szerepet tölt be ebben a reakicóban?)

• Na/Fe/Cu

• Cl2 + 2 NaOH H2O + NaCl + NaClO→Hipó

• Cl2 + H2O HCl + HClO

• Szerves vegyületek:

• Szubsztitúció (metán, benzol, stb…)

• Addició (nyílt láncú telítetlenek)



Klór

Előállítás:

• Iparban: NaCl oldat elektrolízisével. Anód reakció: 2 Cl− → Cl2 + 2 e−

• Miért kell elektrolízisnél Hg-katód, vagy membrán/diafragma?

• Laborban: 2 KMnO4 + 16 HCl = 5 Cl2 + 2 KCl + 2 MnCl2 + 8 H2O

Felhasználás:

• Fertőtlenítő és fehérítő szerek: klór/hipó/klórmész (kalcium-hipoklorit) →

Semmelweis Ignác

• PVC → Poli-vinilklorid, n H2C=CHCl → [−CH2−CHCl−]n

• Szervetlen kloridok előállítása (HCl, fém-klorid)



Bróm

Tipikus reakciói:

• Szerves vegyületekkel, pl.: addíció és 

szubsztitúció

• Egyéb halogénekre jellemző általános 

reakciók

Előállítás:

• Iparban: Elektrolízissel

• Laborban: Klórral bromidokból

Felhasználás:

• Telítetlenség kimutatására szerves 

vegyületeknél

• Régebben fényképészetben (AgBr)

• Oxidálószerként

Nem a legbarátságosabb vegyület, ezért 

ennyi elég.

https://www.youtube.com/watch?v=Slt3_5upuSs

https://www.youtube.com/watch?v=Slt3_5upuSs


Jód

Tipikus reakciói:

• Keményítővel való „reakciója”

• Oxidáló és redukáló szerként is használatos

• H2O2 + 2 I− + 2 H+ = I2 + 2 H2O

• 2 Fe3+ + 2 KI = 2 Fe2+ + I2

Előállítás:

• Iparban: Elektrolízissel

• Laborban: Klórral jodidokból, jodátokból redukcióval

Felhasználás:

• Fertőtlenítőszerként (Betadine)

• Keményítő kimutatása

• Rendkívül fontos élettani szerep

(Hiányában/Többletében →Golyva)



Asztácium

Tenesszium

https://www.youtube.com/watch?v=GP8jJgzEmwE

https://www.youtube.com/watch?v=1RGlXh9eC5E

https://www.youtube.com/watch?v=GP8jJgzEmwE
https://www.youtube.com/watch?v=1RGlXh9eC5E


Bármi kérdés?
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